

进一步加强城市精细化管理

邵文萍

9月4日,本报刊发《“跛脚路”亮灯,点亮幸福生活》,报道市城市发展集团有限公司携手市城市路灯管理所等部门,全力推进“跛脚路”路灯改造工作,改善了城市面貌,解决了市民夜间出行存在的安全隐患。同日,本报还刊发《路灯装上“智慧大脑”,城市治理更精细》,报道市城市路灯监控中心依托城市互联网大数据平台,搭建起覆盖全城的照明控制系统,通过信息化技术,对城区路灯实施精细化、智能化治理。

两则新闻报道的都是关于城市路灯的“小事”,但反映的是城市管理的精细化,充满了城市管理的温度。

近年来,我市坚持“人民城市人民建,人民城市为人民”的思想,持续加强城市精细化管理,不断提升城市形象、服务经济发展、增进民生福祉。

精细化管理是城市文明的“试金石”,丈量着城市治理水平的高低。建设文明城市,既要有一流品质,又要有一流治理,这就必须持续探索城市管理与服务的创新路径,以绣花般的细心、耐心与巧心提高城市管理精细化水平,让“民生愿景”化为“幸福实景”。

精细的城市管理要加强基础设施建设。城市建设既关乎城市形象,更关系群众生活质量,城市建设得好不好,应以群众满意度为评判标准。比如,给新能源汽车充电,方便不方便?老旧小区加装电梯,影不影响周边邻里?小区公共空间,能否满足群众健身需要?公交车接驳换乘,“最后100米”是不是顺畅……回答好这些问题,必须了解群众所需所盼,并且遵照实际、尊重规律,施策有效。道路是城市重要的基础设施,城市基础设施建设中要用力

打造通畅之城,打通城市交通主动脉,加强易拥堵路段微改造,疏通城市交通毛细血管。同时,要不断优化交通管理,持续优化道路交通秩序,畅通城市交通血脉。安居是城市的基本属性,是最普惠的民生福祉,要着力打造安居之城,加快城市更新改造,推进老旧小区改造、公园游园建设,推动城市功能品质再升级。同时,要大力开展市容秩序治理,集中攻坚重点区域“脏乱差”问题,建设与改善宜居环境,增强群众幸福感和获得感。

精细的城市管理要强化源头治理、综合治理、系统治理,坚持长效常态。要从城市建设规划开始统筹协调好城市的生产、生活、生态功能,实现居住、工作、交通、休闲等基本功能的全时空协同。城市管理的各项工作要做到目标量化、责任明晰化、标准精确化、流程规范化、举措常态化、手段智能化、绩效最大化,实现从粗放向精细、从被动向主动、从低效向高效、从突击向常态的转变。城市管理中也要大力弘扬“工匠精神”,对每一项工作、每一件事情、每一个项目都力求做到精心谋划、精耕细作、精雕细琢、精致极致,引领精细管理水平不断提升。

精细的城市管理要让市民全面深度参与。“城,所以盛民也。”城市的核心是人,只有充分尊重并激发人民群众的积极性、创造力和治理能力,城市建设与管理才能拥有不竭的动力源泉。因此,城市管理者既要主动改进工作,也要积极问需于民、问计于民,调动全社会的积极性,推动人民城市人民建、人民城市人民管、人民城市为人民。同时,要最大限度地调动和利用社会资源参与,寻求政府与社会的最佳合作方式,从根本上消除

城市管理的“空白区”,达到管理效能最大化。

精细的城市管理要细化服务提升温度。城市管理不能只是“一刀切”式的严苛管控,更应该在尊重民生需求的基础上,加强秩序与活力的平衡,既要坚持依法从严管理,强化部门协同,深化联合执法,持续推进违法排污、广告乱象、渣土乱象、违法建筑、违法养犬、违法停车、占道(无证)经营等专项治理,以有力的执法威慑推动落实源头治理,破解热点难点问题。也要坚持教管并重,强化“温情”执法、“暖心”服务。城市管理应该像绣花一样精细。因为只有“绣花一样的管理”,才能照顾到每个人、每件事和每个矛盾的方方面面,才能让每个市民,包括外来者感受到城市的温度,增强对城市的认同感和归属感。

精细的城市管理要与时俱进多策并举。要发挥好传统优势,强化基础方法,加强城市管理;也要与时俱进,突出创新,加快智慧城管建设步伐,大力实施“互联网+”行动,运用数字化技术、数字化思维、数字化认知,加快形成用数据说话、用数据决策、用数据管理、用数据创新的城市管理新方式。运用大数据、云计算、人工智能等先进技术,努力让“神经系统”全覆盖,推动城市管理从人海战术向科技强管转变,全面提升精细管理实效,实现各种问题、风险的及时智能化处置。

进一步加强城市精细化管理,不断提升城市管理和水平,让城市更有序、更安全、更干净、更美丽,人民群众在城市里的生活就会更方便、更舒心、更美好,人们的获得感、幸福感、安全感就能更加充实、更有保障、更可持续。

强信念 砺壮志

——我市各学校利用“开学第一课”

加强未成年人思想道德建设

邵阳日报记者 欧阳德珍 通讯员 何洋

开学啦!校园内再次热闹起来。

今年开学季,恰逢纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年活动。我市各学校围绕红色教育、思政教育、劳动教育、安全教育等主题,广泛开展别开生面的“开学第一课”,特别是通过组织观看阅兵、缅怀祭扫、参观主题展览等,引导学生们传承红色基因,赓续红色血脉,砥砺爱国报国壮志。

红色教育砥砺报国壮志

今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年,我市各学校以“弘扬抗战精神,赓续红色血脉,为中华民族伟大复兴而读书”为主题,纷纷开展主题班会、红色故事演讲、抗战题材影视赏析等系列活动,持续深化红色教育,让抗战精神激励孩子们成长,让红色血脉代代相传。

“开学第一课讲述抗战故事,就是为了引导广大青少年铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来。”教师张爱萍表示,将抗战精神融入开学活动,既能让孩子铭记历史,又能引导他们将个人成长与民族复兴相结合,树立远大志向。

9月1日,西直街小学、北塔区芙蓉学校东校区、双清区龙须塘小学、湘中幼专附属小学等学校,组织学生观看专题节目《山河不会忘记》。观影后,部分班级还组织宣誓仪式,学生们庄严承诺:一定继承革命精神,热爱祖国,树立远大理想,努力成长为担当民族复兴大任的时代新人。

市第一中学、市第十三中学、北塔区状元中学以“精神火炬永相传,强国有我少年志”为主题,组织师生共同学习我党的红色革命精神谱系,进一步激发学生“心忧天下,敢为人先”的豪情与担当,鼓励他们在新学年努力学习、茁壮成长。

9月3日,我市各中小学校组织全体师生观看纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年阅兵式,让全体师生看到祖国的强大,接受一次深刻的爱国主义教育。

我市始终锚定“立德树人”根本任务,积极探索未成年人思想道德建设新路径。9月1日,市文明办、市教育局在市第六中学举办“开学第一课·榜样的力量——新时代道德模范与身边好人故事分享会”,让师生们通过聆听道德模范、中国好人们的真实故事,感悟崇高精神。初三525班学生李姿颖说:“通过学习好人故事,我明白他们之所以伟大,是因为他们心中装着国家、装着人民。我也要立志把个人理想融入国家发展之中,将个人命运与民族复兴紧密相连,做有格局、有担当的追梦少年。”

多彩活动引导全面发展

全市各学校紧紧围绕立德树人根本任务,以丰富多彩、意义深远的开学活动,推动学生坚定理想信念、奋发向上,为校园注入崇德向善、安全有序的活力。

9月1日,大祥区翠园小学根据不同年龄段学生的认知特点和成长需求,采取分年级、分主题的精准教育方式,量身定制“开学第一课”活动。六年级,以“铸牢中华民族共同体意识”为主题,引导学生理解“中华民族一家亲”的深刻内涵;五年级,聚焦“防性侵教育”,向学生普及身体隐私保护知识;四年级,开展“防溺水”专题教

育,强化学生的安全意识;三年级,围绕“防欺凌”展开讨论;二年级,开展“防电信诈骗”教育;一年级,通过游戏、儿歌和校园探秘活动,帮助新生熟悉环境、了解规则。

市第二中学围绕“传承红色基因”在开学季安排系列主题教育活动,9月1日上午,举行开学典礼暨纪念抗日战争胜利80周年主题活动启动仪式,下午组织学生收看“开学第一课”《山河不会忘记》,晚上组织学生收看“开学第一课”《铭记与奋斗》;9月2日,举行高一军训开营仪式;9月3日上午,组织师生收看纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年阅兵仪式,下午各班召开主题班会:铭记历史使命,赓续抗战精神。“当年的战场,多少青年为保卫山河英勇牺牲,而你们今天能在宁静的校园里安心学习,是何等的幸运,何等的幸福!”校领导正旺勉励学生们,“希望你们珍惜这来之不易的和平环境,刻苦求知、练就本领,为报效祖国打下坚实的知识基础!”

北塔区状元小学以“启智明礼,逐梦状元”为主题,举行2025级新生入学仪式,班主任引导新生依次跨过4个“状元栏”、踏过红地毯,还分班组织开蒙礼,让新生们整理衣冠,向老师行三鞠躬拜师礼,齐声诵读《弟子规》精选章节,用传统文化涵养学生品德。

关爱行动滋养文明新风

“抗战胜利,是全体中国人民齐心协力、共同奋斗的结果。那是军民一心、并肩作战的团结画卷,那是南北呼应、同仇敌忾的壮丽诗篇,那是海内外同胞共御外侮的豪迈壮歌。”市第五中学老师欧阳益巧在开学第一课上寄语学生们:“中学是一个温暖的集体,希望你们学会合作,在交流中碰撞智慧火花;珍惜友谊,在相处中收获真挚情感;团结互助,在携手中共同进步成长。在集体中发光发热,做一个有爱心、有温度、有责任感的阳光少年!”

8月26日,市总工会举行金秋助学暨志愿服务活动,为困境学生代表发放助学金,鼓励他们树立信心,努力学习,不断进步,用优异成绩来回馈社会。

8月29日,北塔区组织59名优秀学子参加“凤栖北塔·逐梦启航”北塔高考学子家乡行主题活动,寄语广大学子要坚定理想信念,汲取奋进力量,以信仰之光引领青春征程,以创新思维成就人生价值,以桑梓情怀报效家乡。

8月31日,绥宁县民族中学七年级新生开始报到,该校九年级的学生志愿者们主动接过新生手中的行李箱,微笑指引路线,解答新生疑问,帮助他们熟悉新校园……该校副校长杨斌介绍,组织学生参与志愿服务,是他们搭建一个锻炼能力、传递爱心的平台,让学生在奉献中学会担当,在互助中感受温暖。

9月2日,武冈市教育局与新华书店在马坪乡白羊小学举行捐赠助学活动,给学生们捐赠了学习用品,助力孩子们新学期学习。

城步苗族自治县五团镇人民政府延续重视教育、助力人才成长的优良传统,为该镇2025年考取本科院校的25名新生发放15200元奖金。学子们纷纷表示,未来会带着家乡的期望,在大学里认真学习知识,毕业后争取用所学知识回报家乡、建设家乡,让这份爱心传递下去。

隆回千余文明实践员入户倡导移风易俗

邵阳日报记者 欧阳德珍 通讯员 戴旭兵 罗花美



中元节期间,隆回县新时代文明实践中心、所、站组织1000余名文明实践员深入到572个村(社区)开展“移风易俗文明祭祖”宣传活动,倡导弘扬优良传统、培育

文明新风、保护生态环境、守护美好家园,践行绿色、低碳、文明的祭祀先辈、追思亲人方式,坚决不在城市道路、广场公园、山边河岸、居民小区等公共场所焚烧纸

钱、抛撒祭品。同时,倡导广大群众弘扬尊老爱老的传统美德,树立厚养薄葬的新观念,争做文明风尚的践行者和传播者,共同推进文明乡风建设。



(上接5版)

避暑旅游只有两个月的旺季,眼下,欧阳令打算将民宿拾掇一下。他的小儿子已经入校读书了。在民宿帮忙的大儿子,欧阳令准备送他去学厨艺。“不仅仅是开民宿需要,有个一技之长,一辈子用得上。”欧阳令说。

有了民宿,曾经分散在各地的家人团圆在一起,欧阳令一家人对此非常珍惜。欧阳令说,政府好不容易把曾经的穷乡村建成这么好的旅游景区,一定要共同维护好。对于游客反映的个别民宿随意涨价、个别饭店收费太高、停车场入场即收费、深夜摩

托车和清晨小贩喇叭噪音扰民等问题,他希望能加强行业自律,优化管理服务,提升游客的满意度,让游客来了还想再来。

听闻雪峰山索道即将开通,未来还会开发滑雪项目,欧阳令充满期待:“那就太好了,以后我们不止两个月的生意可做了。”